## СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКОЙ ОБЩИНЫ БАХАИ

## Славинская Наталия Васильевна

Белорусский государственный университет культуры и искусств (г. Минск, Беларусь)

Рассмотрены некоторые аспекты социокультурной деятельности белорусской общины бахаи, а также проанализированы основные принципы вероучения.

Бахаизм появился в середине XIX в. на территории Персии (современный Иран). Название этого религиозного направления – «бахаизм», – производно от

сакрального имени его основоположника Бахауллы или Баха-Уллы. В переводе с арабского языка «Бахаулла» означает «Слава Господа».

После смерти Бахауллы 29 мая 1892 г. движение «веры бахаи» возглавляли его старший сын Аббас Эффенди, известный как Абдул-Баха или «Слуга Баха» (с 1892 по 1921 г.) и его внук — Шоги Эффенди (с 1921 по 1957 г.). В период их религиозной деятельности бахаизм распространился в Европе и Америке. После 1957 г. руководство всемирной общиной бахаи перешло к коллегиальному органу — «Всемирному дому справедливости». Основным Священным Писанием бахаи считается «Наисвятая Книга» (Китаб-и-Агдас), написанная Бахауллой в 1873 г. [1].

Учение бахаи основано на принципах единства человечества, миролюбия, справедливости, равенства между полами, свободе совести и религиозной терпимости. Последователи бахаи считают, что все религии имеют общее происхождение и бог показывает себя в различных проявлениях через разные аспекты.

В Беларуси группы бахаи появились в 1992 г. Заслуга в их создании принадлежала миссионерам из США, Германии, Дании, Австралии, Нидерландов, Ирана, России. Община получила официальную регистрацию в 1992 г. (регистрационное свидетельство № 26, выданное Минским горисполкомом 12 октября 1992 года). В Беларуси последователи бахаи проживают более чем в 40 городах и деревнях; зарегистрированные общины бахаи есть во всех областных центрах кроме г. Гродно. Белорусская община бахаи объединяет представителей самых разных национальностей возрастов и профессиональных групп [2].

Религиозная деятельность бахаи включает молитвы, медитацию, вербальное воспроизведение текстов из Священных Писаний бахаи и других религий. Центр бахаи в Минске расположен по адресу ул. Каролинская, д. 6. На постоянной основе в центре проводятся встречи для интересующихся вероучением бахаи, курсы по изучению основ веры, детские классы, встречи по совместному чтению молитв, занятия в рамках подростковой программы, отмечаются Святые Дни. Данные мероприятия может посетить любой желающий.

При Центре реализуется программа по духовно-нравственному воспитанию под названием «Институт Рухи». Институтом Рухи декларируется педагогический подход, сосредоточенный на развитии у учеников способности служения обществу. Последователи бахаи полагают, что способность служить обществу представляет среду, в которой можно взрастить духовные качества. Исходя из данного подхода, Институт Рухи включает последовательность курсов, основанную на Писаниях бахаи и конкретных актах служения.

На протяжении нескольких лет в минском Центре бахаи действовал клуб любителей английского языка. В настоящее время община предлагает формат музыкально-духовных вечеров. С целью популяризации идей бахаизма устраиваются семинары и встречи, поддерживаются международные связи. Община инициирует социальные проекты, в которых участвуют как члены общины, так и все желающие. В большинстве социальных и культурных проектов бахаи принимает участие молодежь. Молодые люди (от 15 до 25 лет) организуют танцевальные проекты, через которые транслируют ценности веры, проводят волонтерские программы и акции по благоустройству города, уборке территории, помощи животным.

Отношения с государством и другими социальными институтами бахаи выстраивают на принципе невмешательства. В бахаизме запрещено употребление алкоголя и наркотических веществ. Общеполезный труд возводится в степень богослужения.

Последователи бахаи выступают за скорейшее объединение всего человечества и установление всеобщего мира. Главный принцип бахаи — единство. По этой причине последователи учения стремятся к сотрудничеству с христианами, мусульманами, иудеями, буддистами ради главной цели — улучшения жизни общества и духовного усовершенствования каждого отдельного человека.

## Литература

- 1. Православная Энциклопедия. Бахаи: [сайт]. Церковно-научный центр «Православная Энциклопедия», 1998–2023. URL: https://www.pravenc.ru/text/77700.html (дата обращения: 25.02.2025)
- 2. Официальный сайт общины Бахаи в Беларуси: [сайт]. Минск, 2002–2025. URL: https://www.bahai.by/bakhai-belarusi.html (дата обращения: 01.03.2025)